

民族與華僑研究所簡介

丘正歐·呂秋文

一、本所特點：

本校前奉 創辦人士指示，於民國六十一年夏，特向教育部請准設立本所。內分民族（含邊政）與華僑（含僑務）兩組，專就有關之學術理論暨實際問題，分別從事研究，迄今九載。本所設立之要旨如左：

1 從山地聚落之調查與研究，來分析台灣山胞近代之過程及其適應。

2 從歷史文化之淵源來研究中國大陸之邊界以及邊疆涉外關係。

3 從文化人類學觀點來研究邊疆社會與文化及邊疆政教制度，以培養文化人類學、行為科學及從事邊疆研究之專才，以期對山地行政、民族社會文化及光復大陸後邊疆政策、邊疆重建有所貢獻。

4 與華僑組共同出版「民族與華僑研究所學報」。

5 每年寒暑假均組「山地考察隊」前往山地，作民族學田野調查，並有研究成果與心得發表。

華僑組：

1 認識海外華僑多年堅苦奮鬥史實，華僑社會形成發展情況等，進而建立有系統之學術理論——華僑學。

2 了解海外華僑當前各項實際問題，研擬具體解決方案，以供政府施政之參考。

3 顯示祖國特別關懷海外僑胞，增進彼此聯繫，加強其向心力，使對祖國提供更多更大之貢獻。

4 引起國人對於海外華僑更加注重，而對有關問題，擴展廣泛深入之研究。

5 培育專才以配合現在與未來僑務工作人員之需要。

本所為我國首創此類性質之唯一研究所，尤其關於華僑問題之研究，已深受各方之注意與重視。關於增進對海外僑胞情感之認識，促進海內外之聯繫，加強僑胞對自由祖國之向心力，均已獲相當成就，而於邊疆問題之研究，由一般民族學問題之探討，亦有相當效果。自本學年開始，本所對有關各項問題之研究，除運用現有文獻之分析研究外，亦在可能的範圍內，逐漸採用實地調查訪問及比較研究，期使本所各項研究，更能適切實際情況，更具學術價值。

二、師資：

本所本年度教師共十一名，其中專任教授三名，兼任教授四名，兼任副教授二名，兼任教師二名。依學歷，則有博士四名，碩士一名，學士五名，其它一名。

三、課程：

本所檢討成立以來之教學，並參照學生需要，從六十九學年度起重新修訂課程如下：

1 減少兩組共同必修課程，加多選修課程。

2 增開「民族學田野調查」、「研究方法與論文寫作」、「

華僑國籍研究」、「各國對華僑之政策與措施」。

3 著重實際調查，比較研究，並對有關問題，邀請國內外專家學者，舉行專題演講、座談研討。

四、圖書：

本所各項圖書資料，不斷增加，近二年來，增加更多。

1 書籍：現有中、英、日文專用書籍三千餘冊。

2 報刊：中外文及國內外報刊，計有廿二種。

五、特有設備：

1 成立「邊疆文物館」：

六十七年本所與藏委會合作，設立邊疆文物館，其中收藏陳列若干特殊文物，足供參觀研究。

2 設立「華僑文物館」：

本所前遵 創辦人士指示，設立華僑文物館，當經組織籌備處進行籌設工作，並得僑務委員會、海外工作會、僑聯總會、世華銀行、黨史委員會暨其他有關單位，以及海外僑胞之支助合作，已於去年華僑節正式成立。現在館中展出有關華僑之各項文獻物品，並尚收藏許多圖片、書籍、特刊，而國內外各方且不斷提供有關資料，準備今後繼續擴充，分批陳列展覽，以供參觀研究，發揮圖書館與博物館之雙重功能。

六、出版物：

本所前已出版論文集創刊號及第二集。本學年起將該論文集改為「民族與華僑研究所學報」。

本所將山胞田清香女士所撰之日文「先總統 蔣公與角板山」譯成中文，並已由行政院新聞局交台灣省政府新聞處於去年 蔣公誕辰紀念日出版發行。

七、教師近著、研究主題及出席會議情形：

丘正歐所長近年著作：

(1) 華僑社會問題 (2) 華僑問題論集 (3) 印尼限用中文史實的研討 (4) 華僑在國民革命運動中所扮演的角色 (5) 國民外交與海外華僑。

1 現在研究主題：(1) 各地排華史實及其原因的探討。(2) 從三民主義看華僑問題。

2 經常參加僑務委員會、僑聯總會及其他華僑組織所舉行之座談研討會等。

3 本年二月參加僑務委員會所邀請組織之「中華民國東南亞教育考察團」，前往泰國、菲律賓，訪問畢業僑生及參觀華校教育（另有報告）。

呂秋文主任著作：

(1) 從社會學觀點分析華僑的本質 (2) 徐樹錚對外蒙撤治之功過 (3) 西康土司權力結構之分析 (4) 清季末葉我在藏主權之消長。

2 本人奉邀參加去年十一月間在台北召集之亞太文物保存會議。與會者有美、日、韓、菲諸國代表。

校友著述：

黃河：新加坡多元社會中的華文報業

何蕙瑛：東南亞華僑國籍問題之研究

葉琴：如何促進華僑企業加速現代化

張徵貞：國父對華僑之遺教的學術價值

劉孝民：中華文化與印尼華文

賴美惠：新加坡華僑對中國革命運動的貢獻

王美霞：民國卅年以後中央與西藏地方關係轉變之探討

八、本所特設獎學金：

本所民族組設有蒙藏委員會獎學金四名，每名六千元。華僑組設有僑務委員會獎學金三名，每名八千四百元。尚有世華銀行及華僑協會總會之獎學金，正在進行洽商。

九、畢業生出路：

本所畢業研究生七屆，共計四八八名（民族組十三名，華僑組五名），完全就業。其中四名分別在僑委會、世華銀行、僑聯總會及海工會服務；三名出國深造；三名在本校擔任講師；二名旅居國外；二名日本學生回國，其餘分別在學校、銀行、政府機關服務。

十、未來發展計劃：

(一) 民族組：未來展望：今後將着重在有關民族學研究方法之啟發，藉便利民族學方法，來探討邊疆民族、本省山胞及海外華人之社會與文化，及其所面臨之問題，並將邊疆文物館擴大為民族學博物館，其下設大陸邊疆民族文物室，台灣土著民俗文物室，以及圖書資料室，使本組專門從事於民族與歷史文化、社會及行為關係之研究，以期將來成為人文社會科學之重心。

(二) 華僑組：依據本所設立要旨，運用下列方法，以期達成目標：

(1) 方法：① 綜合研究；② 分區研究；③ 分類研究；④ 個別研究；⑤ 集體研究；以上各項研究除根據現有文獻資料分析研判外，並分向回國華僑進行訪問；從事實地調查，派遣本所員生，分期分區前往華僑集中地區，實地調查研究。

(2) 資料搜集：① 函請國內外有關機關、社團、學校寄贈或代覓有關華僑問題之書籍、刊物、文件及圖片等；② 增購有關重要書刊；③ 定購華僑集中地區之重要僑報及外文報刊若干份，以便經常不斷查閱及剪存各項有關資料；④ 制定各種調查表格（如華僑家庭、社團、學校、企業之調查表），分寄各地中國使領館、僑團及各界可靠僑領，請其負責填報寄回；⑤ 選擇華僑集中地區，委託或聘請專人，經常代為蒐集及檢寄各項有關華僑資料；⑥ 必要時，派遣專人，前赴特定僑居地，實地觀察調查及搜集特別重要資料；⑦ 調查國內外各機關及各圖書館現存有關於華僑之書刊，設法交換或借閱有關資料。

(3) 資料整理：① 將已蒐集之各種資料，分門別類，概行登記整理；② 隨時將中外各報刊所發表之有關資料，分別剪貼、登記、整理、收存。③ 設立華僑資料室；④ 擴充華僑文物館，收集各種有關資料，分批展覽，以備本所員生之研究、證驗，並供外人之參觀。且將逐漸擴充，使其成為一所充實完備之華僑文物館。惟以上研究發展計劃，必需相當的時間與經費，始能逐步實施，獲致宏效。